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 VERBALE N.  35
SEDUTA DEL  16/06/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 16 (sedici) del mese di giugno la Commissione con-
siliare Sesta e�  convocata dal Presidente Leonardo Calistri in modalita�  on line secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere della Mozione n. 85-22 “Promozione della tecnologia

del vettore energetico Idrogeno e della transizione ecologica”, proponenti: Roberto De
Blasi, Lorenzo Masi;

 Esame ed espressione di parere della Mozione n. 576-22 “Semafori non vedenti”, pro-
ponente: Mimma Dardano;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Cristina Ceccarini.
Per la diretta streaming e�  presente Mario Rizzuti.

Il Presidente Calistri procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti
telematicamente:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Asciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Razzanelli Mario

al termine del quale apre la seduta alle ore 16.10 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri prende la parola per illustrare l’ordine dei lavori, poi lascia la parola al
Consigliere De Blasi per l’illustrazione della Mozione n. 85-22 in qualita�  di primo firmatario.
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Il Consigliere De Blasi fatte le dovute premesse con l’atto in parola i proponenti chiedono di
impegnare il Sindaco e la Giunta a: favorire la redazione di progetti innovativi e sperimentali
per l’impiego dell’idrogeno come vettore di energia prodotta da fonti rinnovabili; cooperare
con  le  Universita�  e  gli  Enti  di  Ricerca,  supportando  progetti  di  ricerca  aventi  come  tema
l’impiego dell’idrogeno nella mobilita�  e nel settore industriale che includano la riconversione
green dei grandi agglomerati industriali presenti nel nostro territorio;  sviluppare di concerto
con detti Enti la promozione dei trasporti su ferro, a cui applicare le migliori tecnologie, fra cui
l’idrogeno,  per  la  riduzione  dell’impatto  ambientale;  supportare  progetti  di  ricerca  ed
innovazione per la produzione di idrogeno da fonte pulita utilizzando apparati, componenti e
sistemi ad elevata efficienza e sostenendo la ricerca di processi per la produzione diretta di
idrogeno (da fonte  solare  o altro)  anche in  maniera  diffusa  nella  previsione di  “comunita�
energetiche” cooperanti; proseguire l’incentivazione per la piantumazione di nuovi alberi su
tutto il territorio cittadino, considerando anche il modello vegetazionale spontaneo potenziale
dei luoghi, con ecotipi autoctoni o il piu�  possibile prossimi, assumendo così� un ruolo di guida a
livello nazionale nella lotta al contrasto del cambiamento climatico; continuare a sostenere, di
concerto con Enti di Ricerca pubblici e privati, progetti per la riduzione del fenomeno “isola di
calore”,  anche  attraverso la  realizzazione di  coperture  verdi  atte  a  ridurre  l’irraggiamento
diretto al suolo, come i “tetti verdi a giardino”, per ridurre l’impatto del forte irraggiamento del
periodo  estivo;  sostenere,  anche  economicamente  e  con  gli  strumenti
delle monetizzazioni delle  aree  a standards,  ogni  intervento  finalizzato  al  risparmio
energetico; iniziare un’azione di studio e promozione della tecnologia del vettore energetico a
idrogeno, a livello territoriale e in modo capillare, attraverso audizioni pubbliche di esperti,
convegni, progetti di condivisione e partecipazione popolare collettiva.

Chiedono la parola:
 Consigliera  Innocenti  dichiara  che  questo  e�  un  tema  caro  anche  alla  propria  forza

politica  tuttavia  trova  l’impegnativa  molto  particolareggiata  e  non  mutuabile  nel
contesto comunale. Quindi propone di modificarla per renderla compatibile al contesto
comunale;

 Consigliere  Pampaloni  ritiene  il  tema  (e  l’atto)  dell’idrogeno  molto  interessante.
Sottolinea,  tuttavia,   l’atto molto avanti come se l’uso dell’idrogeno fosse gia�  di uso
comune  sotto  tutti  i  suoi  aspetti,  mentre  come  ricordava  il  Prof.  Antonelli,
nell’audizione dell’11 maggio 2021, sono ancora in corso gli studi sull’utilizzo di questo
combustibile a partire dai costi e dallo stoccaggio. Pertanto il  Consigliere Pampaloni
propone di rivedere l’atto nella sua parte narrativa;

 Consigliere Asciuti ha perplessita�  sull’atto percheC  per estrarre l’idrogeno occorre una
grossa quantita�  di energia (idrocarburi) per effettuare la scissione;

 Vicepresidente  Draghi  dichiara  di  non  trovarsi  d’accordo  sulla  politica  nazionale  e
locale perseguita dal Movimento 5S sulle fonti di approvvigionamento energetico.

Interviene  il  Presidente  Calistri  che  dichiara  di  condividere  lemposizioninespresse  dalla
Consigliera Innocenti e dal Consigliere Pampaloni. Su questo argomento sara�  necessario fare
un  approfondimento  anche  in  relazione  ai  nuovi  studi  che  sono  emersi  con  riguardo
all’estrazione delle nuove fonti rinnovabili. Chiede al Consigliere De Blasi se l’atto puo�  essere
modificato per andare incontro alle richieste dei Consiglieri Innocenti e Pampaloni.

Alle ore 16.35 si connette il Consigliere Pastorelli.



Prende  la  parola  il  Consigliere  De  Blasi  per  rispondere  agli  stimoli  emersi  durante  la
presentazione  dell’atto  e  conclude  affermando  che  l’atto  ha  come  obiettivo  quello  di
proseguire quel cammino di sensibilizzazione, di ricerca e di utilizzo delle  realizzazione anche
con  le  importanti  risorse  economiche  che  sono  state  messe  a  disposizione  da  parte
dell'Unione dell'Unione europea su temi molto importanti come questo. Poi carica in chat  una
versione aggiornata dell’atto che tenga conto dei contributi emersi durante la discussione. 

Non essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la
versione  automendata  della  Mozione  n.  85-22  ““Promozione  della  tecnologia  del  vettore
energetico  Idrogeno  e  della  transizione  ecologica”,  proponenti:  Roberto  De  Blasi,  Lorenzo
Masi, che riporta il seguente esito:  Parere favorevole sul testo emendato dal proponente.
Si dichiara firmatario dell'atto anche il Consigliere Leonardo Calistri.
Presenti: 13
9 voti favorevoli: Calistri, Bonanni, Dardano, De Blasi, Giuliani, Innocenti, Palagi, Pampaloni,
Pastorelli.
4 astenuti: Draghi, Asciuti, Bussolin, Razzanelli.

Il Presidente Calistri prosegue la seduta passando la parola alla Consigliera Mimma Dardano
per l’illustrazione della Mozione n. 576-22 in qualita�  di proponente dell’atto.

La Consigliera premette che che l’Amministrazione comunale ha gia�  partecipato a un bando
del  Ministero  delle  Infrastrutture  e  della  Mobilita�  sostenibili  per  l'assegnazione  di
finanziamenti  finalizzati  a  interventi  per  favorire  la  realizzazione  di  attraversamenti
semaforizzati adeguati alle esigenze dei non vedenti, ottenendo un finanziamento pari a  €
98.600,   e  che  il  progetto  per  l’installazione  degli  impianti  vedra�  una  compartecipazione
dell’Amministrazione Comunale, pertanto con l’atto in parola la proponente chiede di invitare
il Sindaco ad interessare la direzione Mobilita�  e gli uffici della Direzione Nuove Infrastrutture
al fine di effettuare una rilevazione ed individuazione dei punti interessati per una prossima
installazione  di  attraversamenti  semaforici;  a  valutare  se  con  l’installazione  di  sistemi  di
temporizzazione  e l’inserimento di dispositivi di segnalazione acustica, sia possibile arginare
la mancanza di attraversamenti idonei.

Alle ore 16.46 si disconnette il Vicepresidente Draghi.

Chiedono di intervenire:
  il Consigliere Palagi che dichiara che questi tipi di intervento sono gia�  previsti tutte le

volte che si  procede alla  creazione di  nuovi attraversamenti  oppure nei percorsi  di
intervento di sistemazione. Si dichiara favorevole all’atto;

 Consigliera  Innocenti  concorda  con  le  riflessioni  del  Consigliere  Palagi.  Per  quanto
attiene al  secondo periodo  dell’impegnativa  occorre  distinguere  i  semafori:  ci  sono
quelli con la segnalazione acustica per le persone non vedenti; poi ci sono quelli della
temporizzazione che vengono programmati da Silfi con riguardo al contesto in cui il
semaforo e�  installato e propone il seguente emendamento: “a monitorare e migliorare
gli attraversamenti pedonali, con tempi di semaforizzazione che possano essere idonei
anche per altre forme di disabilita�  e soprattutto per gli anziani con difficolta�  motorie”.



Prende la parola la Consigliera Dardano per chiarire che ci sono dei bandi specifici per i non
vedenti che prescinde dalla mappatura finalizzata agli interventi cui alludeva il  Consigliere
Palagi

Alle ore 17.04 si disconnette il Consigliere Pastorelli

Il Presidente Calistri procede mettendo in votazione la versione emendata della Mozione n.
576-22  “Semafori non vedenti”, proponente: Mimma Dardano, che riporta il seguente esito:
Parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente.
Presenti: 11
9  voti  favorevoli:  Calistri,  Asciuti,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Giuliani,  Innocenti,  Palagi,
Pampaloni.
2 presenti non votanti: Bussolin, Razzanelli.

Alle ore 17.05 si riconnette il Consigliere Pastorelli.

Il Consigliere Palagi chiede sia messo a verbale che su questa tema e�  stata presentata dal suo
gruppo politico la “Mozione – 2021/00606 – Marciapiedi e attraversamenti, uno sforzo per
migliorare l’accessibilita�  della citta�  – assegnata alle Commissioni Consiliari Terza e Sesta”

Il Presidente  Calistri   prosegue  la  seduta  mettendo  in  votazione  i  verbali  delle  sedute
precedenti.  Non  essendoci  richieste  di  integrazioni  e/o  modificazioni  i  verbali  vengono
approvati.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 17.07

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Asciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14/07/2022

  La Segretaria
Cristina Ceccarini


